

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Szubotica, HÉTFŐ 1925 június 22.

165. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)

Az ellenzék folytatja az obstrukciót a bizottságokban

Pasic miniszterelnök állapota javult

Beogradból jelentik: A kormány vasárnap délelőtt minisztertanácsot tartott, amelyen ismét a költségvetési tizenkettővel foglalkoztak. A tanácskozás során végleg megszövegezték a parlamentnek benyújtandó javaslatot. A minisztertanács ezenkívül a Pantheon-törvényjavaslattal foglalkozott, továbbá kisebb hiteket szavaztak meg a közlekedési minisztérium számára. A minisztertanács természetesen nem vett részt a beteg Pasic Nikola miniszterelnök, akinek állapotában egyébként — az elterjedt hírek szerint — újabb javulás állott be.

A bizottságok munkája

Hétfőn délelőtt feltizenegykor a pénzügyi bizottság ülést tart és tárgyalni kezdi a költségvetési tizenkettővel szóló javaslatot. A négy hónapra szóló költségvetés 78 millió dinárral kevesebb, mint az előző költségvetési tizenkettő volt.

Ülést tart délelőtt a törvényhozó bizottság is, amely folytatja az államügyesekről szóló javaslat tárgyalását. Az ellenzék ebben a bizottságban a legélesebb obstrukciót határozta továbbra is el.

Délután négy órára hívták össze az országos iparbank törvényjavaslatát tárgyaló bizottságot, tekintettel azonban arra, hogy a parlament ugyanerre az időre van összehívva, bizonytalan, hogy ez a bizottság megtartja-e ülését.

A kormány és Davidovics törvényjavaslata

A kormány elhatározta, hogy Davidovics Ljuba törvényjavaslatát Putnik és Micsics vajdák érdemeinek elismeréséről nem fogadják el, mert a Pasic Nikola miniszter-

elnök által kidolgozott Pantheon-javaslat sokkal szélesebb alapon nyugszik és magában foglalja Putnik és Micsics vajdán kívül sok más kitűnő hazafi érdemeinek elismerését is.

Közlekedésügyi tárgyalások Bulgáriával

Vasárnap délután tartotta ülését a Bulgáriával megkezdődő közlekedésügyi konferenciára kiküldött jugoszláv bizottság. Az ülésről a következő kommuniké adták ki:

— A külügyminisztériumban Avramovics Ranislav közlekedésügyi miniszter-helyettes elnöklésével ülést tartott a bolgár állami vasutigazgatósággal létesítendő — egyezmény ügyében kiküldött jugoszláv delegáció. A bizottság elkészítette javaslatát a caribrod — dragomiri vasutvonalnak a gyorsabb egymásközi és nemzetközi forgalom számára való berendezéséről. A jugoszláv delegáció elnöke Pasic Antonije nyugalmazott közlekedésügyi államtitkár lesz, akinek vezetésével már a legközelebb megkezdik a delegáció Piroban tárgyalásait a bolgár kiküldöttekkel.

Macsek megbetegedett a fogházban

Zagreből jelentik: Dr. Macsek Vlatko a Radics-párt internált vezetője súlyosan megbetegedett a Vlaska-utcai rendőrkecskájában, ahol őrizetben van. Dr. Farkas Marko rendőrorvos megvizsgálta a beteg horvát képviselőt és megállapította, hogy gyomorbaja van. Macseket átszállították a közközházba, ahol természetesen továbbra is őrizet alatt tartják.

Kedden dől el a francia kormány sorsa

A Painlevé-kormány ietöri a kommunisták háború-ellenes agitációját

Párisból jelentik: A francia kormányválság csak elodázódott, de elintézve nincs. A szocialistapárt meghökentett attól a felelősségtől, melyet magára zudítana, ha a jelen pillanatban a baloldali kartell szétrobbantásával kormányválságot idézne elő. A parlament a kormány kivánságának megfelelően, ugyszólván egyhanguan kimondta, hogy bizonytalan időre elhalasztja a kommunisták által betervezett interpellációt Abd el Krim általános béketörekvéseiről. Ez a határozat is amellel szól, hogy a szocialisták semmi áron sem vállalnak közösséget a kommunistákkal, akikről már eddig is tudva volt, hogy a marok-

kói kérdésben igen kétes szerepet játszanak, de akik ellen Briand és Painlevé nyíltan hangszívozták azt a vádat, hogy összedolgoznak Abd el Krimmel Franciaország ellen. Sőt Painlevé kijelentette, hogy ebben a kérdésben már a vizsgálatot is elrendelte.

A vizsgálat első eredményeként — mint már jelentettük — Párisban és környékén több mint százhusz személyt tartóztattak le és a gyanúsítottak között van a kommunistapárt két parlamenti vezére is. A vizsgálat során Angoulemeben a hatóságok leleplezték egy nagy kommunista agitációt, amelyet a francia hadseregben folytattak. Különböző

hadtestekben kommunista csoportokat alakítottak, úgy hogy a katonai hatóság kénytelen volt a legszigorubb vizsgálatot indítani. E vizsgálat folyamán tartóztattak több altisztet. Más garnizonokban is, különösen a gyarmatbeli csapatoknál sok kommunista agitátort leleplezték le.

Painlevé, aki még pénteken vonakodott a kamarában Marokkóról nyilatkozni, a Havas-ügynökségnek egy mai jelentése szerint a kamara keddi ülésének kezdetén nyilatkozni

fog a marokkói kérdésről. A francia miniszterelnöknek ez a hirtelen elhatározása minden bizonnyal arra vezethető vissza, hogy a kommunisták elleni nyomozás már annyi adatot szolgáltatott kezébe, hogy kedden képes lesz a kamara nyílt ülésén a kommunisták hazaárulását bizonyítani. Ha Painlevének ez sikerülni fog és a miniszterelnöknek a marokkói kérdésről mondandó expozéja meggyugtató lesz, akkor a lapangó válság megszűntnek tekinthető.

Szubotica tiltakozása a gazdasági politika ellen

Igazságos adópolitikát, a vasuti közlekedés megjavítását, az agrárviszonyok rendezését követelik az adózó polgárok

Subotica kereskedők, iparosok és gazdák gyűlése

A Vajdaság gazdasági szervezeteinek akciója során vasárnap Suboticán tartottak tiltakozógyűlést a kereskedők, iparosok és földművesek a helytelen gazdasági politika ellen. A gyűlés délelőtt tíz órakor kezdődött a Lloyd helyiségében. A suboticai érdekeltek tömegén kívül — akik közül különösen a földműves gazdák vonultak fel jelentékeny számban — a gyűlésen a bajmoki, horgosi és martonosi ipartestületek, valamint kereskedő és iparosegyséletek is küldöttséggel képviseltették magukat. A suboticai választókerület nemzetgyűlési képviselői közül Jurics Márkó radikális és dr. Pleszkovics Lukács demokrata képviselő jelentek meg.

Elnökké dr. Rajajlovics Milos ügyvédet választották meg, aki megnyitó beszédében ismertette a gyűlés célját, majd az előadóknak adta át a szót.

Dr. Paulovics Róbert, a novisadi Lloyd kiküldöttje volt az első szónok, aki az adózási rendszer igazságtalanságait ismertette. Követelte az adótörvény egységesítését az egész ország területén, hogy ezáltal szűnjön meg az a méltánytalanság, amely a Vajdaság adózóit sújtja. Dr. Kellert Benő ügyvéd ugyan csak az adózás kérdéséről magyar nyelven referált. Az igazságszolgáltatás megjavításának szükségességét szerb nyelven dr. Milics Ivo egyetemi tanár, magyar nyelven dr. György Imre ügyvéd fejtegette. Filipovics Antun és Eisler Zsigmond a vasuti közlekedési viszonyok megjavítását követelték beszédükben. Dr. Rajajlovics Milos, a gyűlés elnöke, az agrárkérdés igazságos és végleges rendezését sürgette.

Végül Damjanovics Milán, a suboticai Lloyd titkára határozati javaslatot terjesztett a gyűlés elé, amelyet a jelenlevők egyhangulag elfogadtak. A határozat a következő: Subotica és környékének adózó polgársága követeli, hogy haladéktalanul egységesítsék az adótör-

vényeket, mert a Vajdaság adóterhei a többi országrészekhez képest aránytalanul nagyok. Az adóterhek elviselhetetlenek és egyes adóneveknél az adóösszeg felülmúlja az adóalapot is. Az adórendszer egységesítéséig követeljük, a legközelebbi költségvetési tizenkettőtörvény mondja ki, hogy az összes adóterhek, az állami és községi pótdadókkal együtt nem haladhatják meg az adóalap ötven százalékát. A törvény 1922. január 1-ig visszaható erővel intézkedjen, ellenkező esetben engedjék meg az adókülönbséget tíz év alatt leendő törlesztését. — A bíróságok személyzetét egészítsék ki, biztosítsák a bírói függetlenséget és javítsák meg anyagi helyzetüket. A bíróságok a peresített követelések után nagyobb, vagy ugyanolyan kamatlábat ítéljenek meg, mint a választott és kereskedelmi bíróságok, hogy az adósok ne vonhassák ki magukat kötelezettségeik teljesítése alól.

— Sürgősen terjesszék ki a forgalmi hálózatot, építsék ki azokat a vonalakat, amelyek az új határok fölöttén szükségesek váltak. Különösen szükséges a Bánátnak Szerbiával és a Bácskával, továbbá a Bácskának a Szerémséggel való kapcsolata. A dinár javulására való tekintettel szűkítsék le a forgalmi tarifát, azonkívül egységesítsék az ország összes vonalain a tarifákat. Követelik a vajdasági országutak megjavítását.

— Követelik végül, hogy az agrártörvény megalkotásával minél előbb végleg rendezzék a földviszonyokat, mert az eddigi ideiglenes állapot és bizonytalanság egyenesen élő hatással van a mezőgazdasági termelésre.

Damjanovics titkár ezután a gyűlésen résztvevő nemzetgyűlési képviselőkhöz fordult azzal a kéréssel, hogy a követeléseket pártfogolják a parlamentben és az illetékes tényezők előtt. Dr. Rajajlovics elnök ezután a gyűlést bezárta.

A becskerekeli lakásbíróóság nem kezdheti meg működését

A hivatásos bírák csak semmitörvényes engedéllyel hajlandók lakásbíróskodni

Becskekről jelentik: A becskerekeli lakásbíróóság, amelynek tagjai — mint jelentették — a napokban nevezték ki, szombaton tartotta meg alakuló értekezését. A lakásbíróóság érdemleges működése azonban egyelőre nem kezdődhetik meg, mert a lakásbíróóság tagjai kinevezett törvényszéki bírók és járásbírók nem hajlandók a lakásügyi tárgyalásokon részt venni addig, amíg erre a legfelsőbb bírói fórumtól engedélyt nem kapnak.

A törvényszéki bírók és járásbírók arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a lakásbíróóságban való részvételükhöz a magyarázó semmitörvényes külön engedélyre van szükség és az engedély megérkezésétől teszik függővé a lakásbíróóságban való munka megkezdését.

A lakásbíróóság elnöke ezért felterjesztést intézett a noviszaei semmitörvényesekhez, hogy a bírának sürgősen adja meg az engedélyt a lakásbíróóság munkájában való részvételre.

Kinában szigorítják

az angol és japán áruk bojkotját

A kormány segíti a sztrájkolókat

Londonból jelentik: Sanghai jelentés szerint az idegenellenes propaganda tovább tart. Az a határozat, hogy a bankokat és üzleteket ismét megnyitják, az általános helyzetet kedvezően befolyásolja. Nankingben minden veszély elmúlt. Szucsouban kimondták a japánellenes bojkotot. Kantonban a kommunista agitáció növekszik. Pekingben a helyzet változatlan.

A közlekedésügyi miniszter elrendelte, hogy a távíró-, posta- és vasúti tisztviselők fizetéséből havonta egy napi fizetést vonjanak le a sztrájkmozgalom támogatására.

A külföldi konzulok és a kupehi katonai kormányzó értekezletet tartottak, amely után a kormány határozott ígéretet tett, hogy a kormányzó 3000 főnyi csapata megvédelmezi valamennyi életét és vagyonát. Ennek következtében az önkéntesek és tengerészek számát csökkentették.

A „Daily Mail” jelentése szerint a kínai kereskedelmi egyesületek elhatározták a brit és japán árukra kimondott bojkottnak még erősebb módon való folytatását.

Peidl Gyulát kihallgatták a Somogyi-Bacsó-ügyben

Folytatják Fényes László kihallgatását

Budapestről jelentik: A Somogyi-Bacsó-ügy új vizsgálóbírája, Földes István alezredes kihallgatta tanuképpen Peidl Gyula nemzetgyűlési képviselőt és négy tisztet, akik régebben az *Ostenburg-különítményhez tartoztak.*

Fényes László hírlapíró, aki a *Népszava*-ban cikksorozatát írt a Somogyi-ügy nyomozásáról és a gyilkosság elkövetéséről, pénteki tíz óra hosszat tartó kihallgatása után újból ki fogják hallgatni. A katonai vizsgálóbíró ugyanis mindenáron ki szeretné venni Fényesből, hogy kitél kapta adatait. Fényes hírlapi nyilatkozatában kijelenti, hogy információit nyugodtan lehetnek, mert senkinek a nevét sem fogja kiszolgáltatni és mindenért maga vállalja a felelősséget.

— Erre vonatkozólag — mondja Fényes László — a katonai Bünyádi Perrendtartás 190. §-a értelmében meg fogom tagadni a vallomástételt. Ez a szakasz a következőképpen hangzik: „Ha a tanú a vallomás, vagy valamely kérdésre a felelet büntetőbíróági üldözés veszélyének tenné ki és a tanú ezért a tanúságtevését megtagadja, őt erre köte-

lezni nem lehet. Minthogy pedig az igazságügyminiszter a nemzetgyűlés előtt azt mondta, hogy *bűncselekményt, kormányzósértést tanuvallomás útján is el lehet követni*, nem tartanám méltányosnak adataim önzetlen szolgáltatóit meg-

nevezni.

Földes alezredes mindenekelőtt átanulmányozza az eddig felvett terjedelmes jegyzőkönyveket és csak ennek megtörténte után fog újabb kihallgatások foganatosításáról rendelkezni.

Lezuhant a budapest-beográdi repülőgép

A pilóta és az utas sértetlen maradt

Monorról jelentik: Szombaton a déli órákban repülőszerecsétlenség történt Monor közelében. A *Franco-Romaine társaság* egyik budapest-beográdi légi-vonalon közlekedő utasrepülőgépe, amely postával és egy utassal Beograd felé tartott, *lezuhant*. A gép orrával a földbe furódott és teljesen összetört.

A szerencsétlenség oka motor hiba volt, amelynek következtében a gép hirtelen zuhanni kezdett. A pilóta nem vesztette el lélekjelenlétét és megpróbált siklórepüléssel leereszkedni. Sikerült is újra visszaállítani a gép egyensúlyát

és néhány kört leírva, egy szántóföldre akart leereszkedni. A leszállás pillanatában azonban a gép megbi lent és ahelyett, hogy simán leereszkedett volna, minte y 15—20 méter magasságból orrával *lefele a földre zuhant*. A többi iz sulyu postaszállítvány kizuhant a gépből és nagy ivben kiröpült belőle az aeroplánt vezető pilóta, valamint a gép utasa, *Till János* nagykereskedő is.

A felát, puha talaj mérsékelte az esés erejét és úgy a pilóta, mint az utas — kisebb horzsolásoktól és zúzódásoktól eltekintve — *sértetlen maradt*.

Botrány az olasz kamarában a Baross-kikötő elvesztése miatt

Mussolini hazaárulással vádolta meg Sforza volt külügyminisztert

Rómából jelentik: A kamara szombati ülésének végén nagy botrány játszódott le Mussolini és Giun-ta fasiszta képviselők között. Giunta nagy beszédet mondott, amelyben szeméretvetette *Contarini* külügyi államtitkárnak, hogy *ömiatta vesztette el Olaszország a fiumei Baross-kikötőt*. Mussolini erre felszólította Giuntát, hogy *vádjait bizonyítsa*. A képviselő ekkor azt állította, hogy a genuai megállapodás, amelyben az államtitkár is résztvett, a jugoszlávoknak adta oda a Baross-kikötőt. Mussolini itt közbekiaított:

— *Nem igaz! A kikötőt a rapallói szerződés és gróf Siorza levele alapján vesztettük el!*

Mussolini azonnal válaszolt a képviselő vádjaira, mégpedig rendkívül

éles hangon, miután beszéde nemcsak Giunának szólt, hanem a *fasiszta párt bizonyos rétegének is*, amely Mussolininak intranzigens külpolitikája miatt sok kellemetlenséget okoz. Kijelentette, hogy a képviselő vádjai nem felelnek meg a valóságnak.

— A Baross-kikötő elvesztése — mondotta Mussolini — egyedül gróf Siorza-nak tulajdonítható, akit *házugnak, hazadruónak belyegzek*.

Firenzében egyébként *felségsértés miatt* letartóztatták dr. Siorza Cesarét, a volt külügyminiszter testvérét. Amint a lapok jelentik, különböző *fasisztaellenes iratot találtak nála*. Fölmerült az a gyanu is, hogy egy titkot radikális lap szerkesztőségével összeköttetésben áll. Siorzát a törvényszékre szállították.

Vissza a sarkvidékről

Irta: Roald Amundsen

Az északi sarkvidékről huszonhat nap távollét után visszatért expedíció vezetője, Roald Amundsen a következő cikket írta egyik oslói lapnak:

Sarki repülésünk első órájában olyan páratlanul gyönyörű természeti tüneményben volt részünk, amelyhez hasonlót nem élveztem még soha életemben. Amikor az Amsterdam szigethez értünk, ködbe jutottunk, amely ködben a *nap két szivárványszerű aureolát alkotott, úgy, hogy valóságos glóriola alakult ki a szemünk előtt*. Csodálatosan szép látvány volt. Annvira gyönyörű volt, hogy egyenesen *belecsúszott bennünket az ismeretlenbe*. Két órát tartott a köd. Ezalatt két gépünk közvetlenül egymás mellett haladt. A köd miatt a menetsebességet, amely pedig a repülés kezdetén valóságos döntő jelentőségű, nem ellenőrizhettük. Többizben egészen nyílt helyeken repültünk át, ahol semmi köd sem volt. Ilvenkor láttuk, hogy a *jég számos helyen csatornákkal van megszakítva*. A nagy köd csak a 82-ik és a 83-ik szélességi kör közti távolságnak körülbelül a közepén szűnt meg.

Hirtelen, mintha elsöpörték volna, és gyönyörű pompájában tárult eléink olyan látvány, amely szinte csodálatos szépségű: a *sarki jég*.

Hatalmas havas tó, amifélt még sohasem láttunk és amelynek leírását sem olvashattuk még sehol. Egyre lejjebb bocsátkoztunk, egyre szebb volt az előttünk elterülő látvány. Repülésünk nyolc órája alatt annyira el voltam foglalva a megfigyelésekkel, hogy még keztvűt huzni is elfelejtettem. A *nap-kompasszt mindvégig használtuk* és mondhatom, nem győzöm eléggé dicsérni ezt a műszert. A napnak nagyszerűen pontos képét mutatta állandóan. Az *átlagos sebesség ekkor 75 tengeri mérföld volt*. A hőmérő — 10 Celsius mutatott.

Két órai repülés után *hatalmas jégtorlaszokat pillantottunk meg*. A két gép még mindig teljes közelségben volt egymás mellett. Lent a jégmező óriási területen egy kompakt darab volt, telve dűnákkal, amelyek az erős nyomás alatt halmozódhattak fel. *Leszállásra alkalmas helyet sehol sem láttunk*. A 88. szélességi kör alatt azt láttuk, hogy a *kompassz gyenge eltérést mutat*. Arra kellett tehát következtetnünk, hogy *letértünk az egyenes utról*. Nyílt vizet pillantottunk meg, amely medence alakot mutatott. Elhatároztuk ekkor, hogy leszállunk, hogy pontosan megállapítsuk, hol vagyunk, akkor azután majd tovább repülünk. A »24« ekkor oly közel volt hozzánk, hogy utasai teljes pontossággal lát-

hatták, hogy *leszállásra készülünk*. Erre ők is követték példánkat. Ebben a pillanatban azonban a motor egyszerre, ismeretlen okból, megállt és Larsen ahelyett, hogy nyílt jégmezőn keresett volna alkalmas helyet a leszállásra, egy mellécsatornában volt kénytelen leszállni. Nagy bajba kerültünk ezzel és mindenáron menekülni próbáltunk. Baj volt még az is, hogy a gép orrával belehuródott egy jégtömegbe és benne maradt. Semmiképpen sem tudtunk kimenekülni, még csak megfordulni sem volt módunkban. *Helyzetünk válságos volt*. Minden pillanatban attól kellett tartanunk, hogy a kis csatorna bezárul, s akkor vége mindennek. Tehermentesíteni próbáltam tehát a gépet. Élelmiszert és minden egyebet otthagytam. Utunk egyébként a legkisebb csalódást sem okozta, bár minden reményünket és fáradságunkat sikerrel láttuk volna koronázva az északi sark megpillantásával. Az elért eredménnyel mindamelllett meg vagyunk elégedve, mert sikerült az északi elzárt jégtenger eddig felderítetlen részéből százhatvan ezer négyezer kilométert átvizsgálni és leszállási helyünkön beható megfigyeléseket és pontos méréseket végezni. Az utazás legborzalmasabb része a visszatele való repülés volt mert azzal tisztában voltunk, hogy ha a repülőgép a felszállás alkalmával megsérül, a legkritikusabb helyzetbe kerülünk, mert a még megmaradt kevés készlet mellett teljesen kilátástalan lett volna, hogy a jégtengeren keresztül valaha is a szárazföldre ériünk.

Visszafelé való repülésünkkel *Verlagen-Hock* felé vettük utunkat és a Spitzbergák északi partjára érkezünk. A repülőgépet Larsen vezette. A megfigyelő *Ditrichstein* volt, aki a szükséges méréseket is végezte. Az erős szél arra kényszerített bennünket, hogy utirányunkat az *Északi Fok* irányában vevyük. A vezető hirtelen észrevette, hogy az egyensúlyozó szerkezet többé nem működik, úgy, hogy lehetetlenné vált a repülőgépet tovább is egyensúlyban tartani. Larsen ezért elhatározta, hogy *leereszkedünk a vízre*. Ez az Északi Foktól mintegy negyven kilométernyire északra történt. Nem hittem volna, hogy olyan fájdalmas, mint amilyenreken az elmúlt három hét alatt átmentünk, *egyváltalában lehetségesek*. Azt remélem, hogy soha senkinek nem kell hasonló dolgokon átmenni. A helyzet többizben oly rettentő volt, hogy *teladtunk minden reményt*.

Juliusban feloszlatják a csehszlovák parlamentet

Októberben lesznek az új választások

Prágából jelentik: A Pravo Lidu szerint a parlamentet a tavaszi ülésszak befejeztével Julius közepén feloszlatják és új választásokat írnak ki október második felére. A felhívatalos Prager Presse szerint a napokban a parlament elé terjesztik a választási törvény módosítását. A külügyi bizottságot keddre összehívták s Benes beszámol legutóbbi tárgyalásairól, a bukaresti konferenciáról és a genfi dolgokról.

A cseh néppárt és a nemzeti demokraták párt a Habrmann-ügynél a szociáldemokratákkal együtt akar fellépni, a Pravo Lidu azonban visszautasítja a polgári pártok segítségét azal, hogy maguk is elintézik Benessel az ügyet. A német polgári pártok képviselői tiltakozni fognak Benes Ausztria-ellenes politikája ellen.

Kötött selyem bluzok és kötött mellények

KLEIN JENŐ, NOVISAD

Fiókok: Senta és Vel.-Beckerek

Prónay támadása Horthy ellen

Elmondja, hogy miért lépett ki az ébredők egyesületéből

Budapestről jelentik: Prónay Pál, a hirhedi egykori különítményparancsnok — mint a *Bácsmegyei Napló* már közölte — szombaton lemondott az *Ébredő Magyarok Egyesületé*-nek alelnökségéről és kilépett az egyesületből. Lemondásának okáról Prónay hosszú nyilatkozatot adott ki, amelyben *burkoltan meggyanúsítja Horthy Miklós kormányzót, hogy titkos társaságok földalatti munkáját támogatja.* A nyilatkozat érdekesebb részét így hangzanak:

— Mindig annak a felfogásnak a híve voltam, hogy az egyesület nem lehet politikai pártok, vagy titkos egyesületek eszköze, hanem legyen éber őre az igazságnak és a keresztény közérdeknek, vonuljon fel, ha kell az éhez és nyomorgó munkások, hivatalnokok, közalkalmazottak, vagy elnyomott keresztény testvérek és eszmék érdekében, de ne hagyja magát szervilis és konjunkturaegyének önző politikája által kihasználni. Éppen ezért, mert a *grosszdó titkos társaságok áldatlan munkája a kereszténységre közismert és mert ezen társaságok földalatti munkáját itt az Ébredő Magyarok Egyesületénél is megfigyeltem és tapasztaltam, az elmúlt igazgatósági gyűlések alkalmával garanciát kértem az országos elnöktől arranézve, hogy ezen befolyások kiküszöböltesse. Az országos elnökbajtárs a garanciákat megadta és az igazgatóság aggodalmait elosztatta azzal, hogy ilyen titkos társaságok léteztek, de már nem léteznek. Nekem azonban biztos tudomásom van arról, hogy léteznek. Dacára ezen garanciáknak, a közelmúltban megtörtént, hogy az egyesület azon igazgatósági tagjai, akik a *fajvédő párthoz és egyszersmind a nevezett titkos társasághoz is tartoznak,* mondhatnám puccsszerűen, logikátlanul, a Beniczky-ügyből kifolyólag az ébre-*

dők tömegeit felvonultatták és az uccára vitték a kormányzó tiszteletére. Én és több igazgatósági bajtárs ezen felvonulás ellen voltunk. Engem és az ébredőség tömegeit a keresztény nemzet és haza érdekében csak egy esemény vihet fel a Várba: ha ott azt a zászlót veszik ismét kézbe, amellyel Szegedről indítottak bennünket utnak. De ne akarjanak azok az urak, akik szintén fogalmazói voltak a szegedi jelszavaknak, velem és az ébredőkkel olyan jellegű tüntetést rendezni, mintha ezek a jelszavak sohasem hangzottak volna el. *Aki restelli a jelszavakat, ne legyen ébredő, aki pedig nem ébredő, azokhoz az Ébredő Magyarok Egyesületének semmi köze!* Ezzel minthogy érvelésem nem fogadták el, levontam a konzekvenciát és bejelentettem az elnöki tisztségemről való lemondásomat és az egyesületből való kilépésemet. Én az igazságot szem előtt tartva, az ébredő elnevezés értelmében nyílt szellemben parkodtam ennek az egyesületnek majdnem négy éven keresztül harcosa lenni, de titkos társaságok földalatti munkájával nem azonosítottam magamat. *díljon bárki is a hátuk mögött és titkos társaságokkal, miután áldatlan munkájukat saját hőriömön is tapasztaltam, semmi közösséget nem vállalok, mert tudom, hogy ezek közéletünknek csak ártnak.* Titkos munkák csak klikkek, maffiak és kasztok érdekeit szolgálják, de nem szolgálják a keresztény közérdekeket. Nekem ambicióm nincsenek, de eszköze sem akarok lenni ezen társaságoknak és nevémet népbolondításra nem adom. Én félreállok. Ha a hazámnak szüksége lesz reám, ha majd elől az a pillanat, hogy *komoly írtiakkal komolyan lehet dolgozni,* a véletlen meg fog találni, mint ahogy megtalált Szegeden, vagy megtalált a nyugatmagyarországi felkelés idején.

A magyar legitimisták körmendi zászlóbontása

Andrássy szerint Habsburg Ottót inkább ma kell hazavinni, mint holnap — A legitimista vezérek feltűnően mérsékelt magatartása a Bethlen-kormányval szemben

Budapestről jelentik: A magyar legitimista politikusok vasárnap tartották meg Körmenden nagygyűlésüket gróf Sigray Antal beszámolója alkalmából. A gyűlést — mint ismeretes — *tárgyalások előzték meg a kormány és a legitimisták között és ezeknek a tárgyalásoknak az eredménye érezhető is volt a gyűlésen elhangzott beszédekből.* Sigray leueuitiól látogatása óta állítólag Zita ex-királynő kívánságára a *mérsékelt álláspont kerekedett felül a legitimistákra,* akik az ellentétek letompításán dolgoznak. A legutóbbi napokban a kormány és a legitimista ellenzék között létrejött közeledést is azzal indokolják, hogy a legitimisták azért keresik a közeledést a kormányhoz, hogy így

a legitimizmus nagyobb feltűnés nélkül könnyebben kormányképes programmá válhassék.

Etekintetben állítólag már bizonyos paktum is létrejött Bethlen István gróf miniszterelnök és a legitimista csoport között és erre vall, hogy a vasárnapi gyűlésen, amelyet az új legitimista szervezkedés megindításának hirdettek, a *szónokok óvakodtak attól, hogy élesebben bírálják a kormány ténykedését és úgy Apponyi Albert gróf, mint Andrássy Gyula gróf feltűnően mérsékelt beszédet mondott.*

A gyűlést Batthyány-Strattmann László herceg körmendi palotájának parkjában tartották meg mintegy ezer ember jelenlétében. A gyűlésen résztvett Sigray kivül, gróf Apponyi Albert, gróf Andrássy Gyula, Pallavicini György őrgróf, Rakovszky István, Friedrich István és más legitimista képviselők, míg gróf Zichy János, gróf

Zichy Aladár, gróf Károlyi József, Huszár Károly, Ugron Gábor, Gratz Gusztáv, Grieger Miklós, Czettler Jenő, Förster Aurél és Szilágyi Lajos kimentették távollétüket.

Sigray Antal gróf beszámolójában hangsúlyozta, hogy Magyarország ma történelmi idöket él és a *kormánynak önérvényes külügyi politikával kell előkészíteni a király hazahozatalát.*

Apponyi Albert gróf beszédében kifejtette, a legitimisták is tisztában vannak azzal, hogy a király hazahozatalának ma még vannak akadályai és nem akarják a nemzet érdekeit kockára tenni.

— Tudjuk — mondotta — hogy miután a nemzet nem élhet anarchiában, *szükséges a királyt helyettesítő ideiglenes államfő tiszteletben tartása, ezt a tiszteletet mi meg is adjuk, de azt valljuk, hogy ha végreleset akarunk alkotni, úgy nem lehet mást szem előtt tartani, mint a jogfolytonosságot, mert máskülönben pretorianus-uralmat zudítanak a nemzetre.*

Ezután azt fejtegette, hogy IV. Károly ellismerte Magyarország függetlenségét és önállóságát és ezt a politikát hagyta örökül Ottóra, úgy, hogy a legitimizmus ma nem a Lipótok hagyománya, hanem IV. Károly politikáját képviseli. Végül kijelentette, hogy

a törvényes királyság helyreállítása ma a magyar demokráciának is egyetlen komoly esélye.

Andrássy Gyula gróf annak a véleményének adott kifejezést, hogy

Habsburg Ottót inkább ma kell hazahozni, mint holnap.

Beszélt a legitimisták különböző cso-

portjairól és hangsúlyozta, hogy *aktív politikával kell legitimista többséget szerezni az országban.* A királyságot alkotmányos uton kell diadalra iuttatni és a legitimistáknak nincs is más céljuk, mert távol állnak a kalandoktól. *Ha holnap legitimista többség venné át a hatalmat — mondotta — ez nem jelentene veszélyt az országra, mert annyi önállósága még Magyarországnak is van, hogy szabadon tehet vallomást akarata mellett.*

Friedrich István rövid felszólalásában többek közt a következőket mondotta:

— Nem akarok hosszas lenni, *nehogy otthon kihűljön a leves.* A kormány eddig nem tett mást, mint bankót nyomtatott Addig nyomták a bankót, amíg a festék drágább lett, mint maga a pénz értéke. Nem szoktam hozzá, hogy ilyen előkelő környezetben szólaljak fel és ezért csak azt jegyzem meg Apponyi beszédéhez, hogy nem helyeslem a legitimizmusnak részletekben való megvalósítását, mert ez esetben úgy járunk, mint a financok és a tengerészek, akiknek régen megígérték, hogy lovasítják őket, de a lovat csak részletekben kapják meg.

Farkas Tibor és Haller István felszólalásaikban *Otó királyt éltették.*

A gyűlés után Batthyány-Strattmann László herceg ebédet adott a legitimista politikusok tiszteletére. Az ebéden a megjelentek a régi udvari sorrendben foglalták helyet az asztalnál.

HIREK

— Változások a benti közigazgatásban. Bacskekről jelentik: A belügyminiszterium Müller Ott katarinai jegyzőt felemeltette állását és helyébe Vucics Zoran eddigi jegyzőt nevezte. — Erősen Armand uszdini jegyzőt belügyminiszterium Botos községbe helyezte át. Uszdinra Karganics Voja volt bacsपालंकाi szolgabíró neveztek ki jegyzővé.

— A bacskekeri munkásság tiltakozása a kétszázalékos adó ellen. Bacskekről jelentik: A bacskekeri szakszervezeti tanács és a szociáldemokratapárt vasárnap délelőtt Buzatérén népgyűlést rendeztek a kétszázalékos munkásadó ellen. A gyűlésen mintegy ezer ember vett részt, köztük sok kisiparos és kiskereskedő is. Elnökké Szim és Damján, jegyzővé Zsivanovics Gavrát választották. A napirendet Kotur Szima, a gazdasági munkáskamara elnök ismertette, aki beszédében kijelentette, hogy az új adó a munkásokra, a munkálatókra és az állásra egyaránt hátrányos. Virsing János magyar nyelvű beszéde után az elnök határozati javaslatot terjesztett be, amelyet a gyűlés elfogadott. A határozat tartalmazza az ellen, hogy a pénzügyi politika a dolgozók mind nagyobb megterhelésére irányul. Különösen sérelmesnek tartja azt, hogy a törvényes létminimumot sem vonják ki a megadóztatás alól. Követeli, hogy legalább a többtársú családok létminimuma legyen adómentes és jövedelemadó. A határozatot felterjesztik a kormányhoz.

— Házhelyet kaptak a feketicsi magyarok. Feketicsről jelentik: A községi képviselőtestület elhatározta, hogy a feketicsi nincsteleneknek házhelyet utal ki. Eddig tizennégy család kapott a község tulajdonát képezett földből, családonként kétszáz négyszögöl telket. A házhelyeket már ki is osztották a feketicsi magyarok között.

Halálozás. A suboticei Iparos és Polgári Dalárda mélyen meghajva jelentik, hogy 23 éven át hűséges, ügybuzgó tagja. Milasin József ur életének 64 évében e hó 21-én rövid szenvedés után elhunyt. Hült tetemét e hó 22-én délután 5 órakor I. kör, Bogovicséva utca 35. gyászházából fogiák a Zentai-uti temetőben örök nyugalomra kísélni. Emlékét kegyelettel őrizzük.

— Fátih Ferenc novisadi apátplébános ünneplése. Fátih Ferenc novisadi apátplébános vasárnap meli ünneplésben részesítették hível tiz plébánosi jubileuma alkalmából. Az ünnepepen Novisad egész katolikus társadalma képviseltette magát. Velelőti kilenc órakor Te Deum volt. Majd a Katolikus Kör helyiségében rendeztek ünnepséget. A katolikus dalárda dallal köszöntötte Fátih Ferencet, akit a hitközség nevében dr. Wil. Vámos hitközségi elnök, a papság nyelvével Sütő Ferenc és I. Károly káplánok, a Katolikus Kör és a plébános János, a katolikus női egyesület és az iskolai egyesület nevében pedig egy hat éves csilány üdözött. Fátih Ferenc megható szavakkal mondott köszönetet az ünneplésért, majd leleplezték a Jozsics Mihály festőművész által Fátih Ferencről készített életnagyságu képet. Az ünnepség végén a Katolikus Kör vendégül látta a megjelenteket. Este kétszáz terítékes vacsora volt, amelyen számos felköszöntő hangzott el.

— Közvetlen telefon Prágával és Pozsonnyal. A suboticei főpostahivatal értesítése szerint június 21-én megindult a közvetlen telefon-fergalem Subotica és Prága, valamint Subotica és Bratiszlava (Pozsony) között.

— Halálozás. Wilhelm Jánosné szül. Medvei Szidónia június 21-én reggel hatvankétféves korában elhunyt. Temetése 22-én délután öt órakor lesz.

A Leibach-istálló győzelme a jügeszláv derbyben. Beogradból jelentik: Vasárnap futották le Beogradban a jügeszláv derbyt rendkívül nagyszámu közönség előtt. A löverseny tribünáján megjelentek úgy a városi, mint a diplomáciai előkelőségek. Az izgalmas verseny, amelynek a szép idő is kedvezett, általános érdeklődés mellett zajlott le. Elsőnek Rabló (Leibach-istálló Szubotica) futott be egy hosszal (lovagolta Tombács) a Voljodával (jubicevói állami ménés) szemben, amelyet Pintér lovagolt. Harmadiknak a Moja Volja (Dungverszki-istálló) érkezett be két hosszal (lovagolta Zsvikovics) Ljuboten előtt. A táv kétezernégy száz méter volt. Idő: 2 perc és 02 másodperc. Totalizátor 10:43, helyre 10:14, 13, 14.

Uszóverseny Budapesten. Budapestről jelentik: Az uszókoalció az MTK, VSC III. ker., kétnapos versenye nagyszerű eredményekkel zárul. 50 m gyors: 1. Bárány (Eger) 25.4 mp. (országos rekord), 2. Gáborffy (NSC.) 28.4 mp. 200 m mell: 1. Hollósy (NSC) 2 p. 58.6 mp. 2. holtversenyben Bitskey (Eger) és Friedberger (Bécs) 3 p. 01 mp. 100 m hátúszás: 1. Bartha (NSC) 1 p. 16 mp. 2. Bitskey (Eger) 1 p. 18 mp. 100 gyors: 1. Bárány (Eger) 1 p. 01.1 mp. (országos rekord.) 2. Gáborffy (NSC) 1 p. 04.1 mp. 3. Magyar (MTK). 3x66 méteres staféta: 1. Eger 2 p. 25 mp. 2. NSC. Vízpoló: III. ker.—Wiener ASC 12:0 (4:0) NSC—MTK 4:3 (2:1)

— A novisadi tőzsde új helyisége. Novisadról jelentik: A novisadi tőzsdét a Nyeguseva utca 1. számú alatti helyiségéből kedden költöztetik a Zadrusna Banka épületébe.

— Az automobilverseny halottja. Le Mansból jelentik: Pneumatikserűés következtében a szombati automobilversenyen Lestviernek, a híres versenyzőnek és néhány világrekord birtokosának automobílja főborult. Lestvier nyomban meghalt.

— A beogradi Narodna Odbrana vezetősége Novisadon. Novisadról jelentik: Vasárnap délelőtt az Aleksandar nevű luxusházban a beogradi Narodna Odbrana vezetősége és főbizottsága ünnepélyes fogadásra és részesítették a beogradai vendégeket, majd délelben társaságba vittek a tiszteletre. délután pedig a haróval érkezett beogradi katonazenekar hangversenyt rendezett a Ló-kertben. A vendégek este visszautaztak Beogradba.

SPORT

Gradjanski—Bácska 2:0 (0:0)

Impozáns keretek közt, rekord-közönség előtt zajlott le az országos elődöntő mérkőzés a Bácska pályáján. A szubotocai házidrukkerek, akik a szívük mélyén bíztak abban, hogy a hazai bajnokcsapatnak sikerül legyűrni nagyszerű ellenfelét és ezzel kvalifikálni magát a döntőre, a mérkőzés előtt örömmel vették tudomásul, hogy a Gradjanski híres válogatottjai: Perska, Babics, Remec és Potocki nélkül veszi fel a küzdelmet. A Gradjanski azonban, amelynek bőségesen gazdag ifjúsági rezervoárája van, nem igen érezte meg a négy stardartiátékosa hiányát, akik a tartalékok meglepő jól helyettesítették és ha nem is könnyen, de biztosan győzött a mindvégig nagyszerűen játszó szubotocai legénység ellen, amely a játék utolsó negyedóráját leszámítva, teljesen egyenlő ellenfele volt a Gradjanski-nak. A horvát bajnokcsapat értékes győzelmét elsősorban nagyobb rutinjának köszönheti: annak a rutinnak, amelyet európai nagy csapatokkal való rendszeres találkozás során szerzett és fokéletesebb fejjátékának. A Bácska különösen ez utóbbiban maradt alul a küzdelemben, a mibe egyébként belevitte minden erejét és tudását, sáros, eredménytelenül. Játékstílus dolgában nem volt sok különbség a csapatok között: a Gradjanski is magas labdával operált a mezőnyben, a éppúgy a szélsőkre bázisozta a támadásokat, ahogy a szubotocaiak. De míg a zagrebi csatárok mögött ott volt egy megfélemlítő masszív, jól működő halvesor, addig a Bácska-csatárok hiába várták a fedezetsor támogatását. A szubotocai csapat vereségét elsősorban az okozta, hogy a fedezetsorban a Gradjanski-csatárok sakkbantartása mellett nem intott ereje támadókat is segíteni. A csatársor és a halvesor közti összhang hiánya miatt nem tudtak kifejlődni a Bácska-támadások és bár sokszor igen veszélyes volt az ellenfél kapujára a szubotocai csatárkvintett, a halvesor támogatása nélkül nem tudta a zagrebi védelmet megtörni. Pedig egy kis szerencsével könnyen más-ként alakul az eredmény, ha ez a hiba nem veszi el az erejét a Bácska kétségtelenül lendületes első féldőbeli offenzívájának.

A játék

Ruzsics (Beograd) bíró sipelére a következőképp állnak fel a csapatok:

Gradjanski: Vukaun — Polics, Dasovics — Hitrec, Rupec, Vragovics — Vidojevics, Götz, Pasinek, Mantler, Pavlekovics.

Bácska: Virág — Kulundzsics, Gubics — Sztipics, Vukov, Szárcevic — Polyakovics, Rudics, Kovács, Marcikics, Slezák.

A kezdés után pár percig közösen folyik a játék. Vukov nagyon szeretné előretolni a csatársort, de a labdát Vragovics kapja, aki Götzöt indítja utnak, de a szöke horvát csatárt Gubics erőlyesen szereli. Két perc múlva uiból Götz-nél a labda, kitér, elszalad Gubics mellett, a labdát azonban rosszul találja és Virág ment. Az 5-ik percben Slezákot, aki kitűnően megérteti magát Marcikiccsal, Polics csak a kornervonalon tudja szerelni. A játék élénk, izgalmas, hol a szubotocai, hol a zagrebi kapu van veszélyben. A 8-ik percben Polyakovics fut le, a kornervonalról centerez, — késő, a hórihorgas Dasovics Kovács elől elkanalazza a labdát. Rupec most Mantlert ugratja ki, a helyzet veszélyes, de Kulundzsics még idejében föltartja a löni készülő Paszineket. A 9-ik percben Kovács kiadott labdájával Slezák elszalad halíja mellett, leadja a labdát Mar-

cikicsnek, aki gyöngén mellé lö. A következő percben két kornert rugnak a szubotocaiak, az egyikből majdnem baj lesz, Dasovics azonban ismét ment. Szép zagrebi kombináció követi a kornereket, Paszinek, mint egy tank tör előre, de kissé túl kifordul és az éles szögéből lött labda elkerüli a kaput. A kirugással Polyakovics és Rudics próbálkoznak, Rudics jó helyzetbe is kerül, soká gondolkodik azonban és Dasovics leszereli. A híres Rupec alszik a pályán, alig lehet észrevenni. Szerencsére a két zagrebi szélső half a helyén van. A jobb-oldalnak van különösen sok dolga a pompásan játszó Slezákkal, aki egymásután kétszer faképnél hagyja. A 17-ik percben újabb Bácska-korner. Slezák magas, ivelt labdáját a szemfüles zagrebi kapus pompásan üti ki a mezőnybe. A zagrebiak szabadrugáshoz jutnak, igen veszélyes, Mantler azonban Gubicsba lövi a labdát. A következő percben ügyes Bácska-támadás befejezéseként Kovács hosszú lövést ad le. A zagrebi kapus nincs megijedve, pompásan elfogja az éles labdát. A 28-ik percben igen kritikus a helyzet a Bácska-kapu előtt. Paszinek fejjel szöketi Götzöt, aki ugyancsak fejjel visszajátszik a hatalmas kitérő centerre — de a lövés nem sikerül, magas. Most pár percig mezőnyben tologatják, csapkodják a labdát, míg végre Pavlekovics megunja, leszalad és éles lövést ereszt meg, amely pont a lécc mellett süvit el. A 34-ik percben Bácska próbálja megközelíteni a zagrebi kaput, Dasovics azonban Kovács fejről lábbal leviszi a labdát és vissza-küldi a Bácska térfelére, ahol a nagy kedvvel játszó Götz kapja, ügyesen ki-játssza Vukovot, a labdát áttemeli Paszineknek, az visszajátszik, közben a bíró fütyül: hendsz. A labda ebben a pillanatban már a hálóba táncol, de nincs pardon: szabadrugás a Gradjanski ellen. Götz tiltakozik, a játék azonban megy tovább. Rupec hibáz bosszantóan, majd Vukov engedi el Mantlert, de nincs baj, mert a bíró fütyje a féldő végét jelzi.

A második féldő első percei a zagrebiaké. Paszinek Mantlerral összejátssza a tizenhatosig jut, ott azonban Kulundzsics ment. A 3-ik percben Marcikics rug szabadrugást, a labda magas. A játék rendkívül heves és izgalmas. Az 5-ik percben Gubics kornert vét, a kornert Vragovics mellé lövi. Kulundzsics előredásával a Marcikics—Slezák-szárny rohan le, de Slezák ideális centerét Polyakovics a lécc fölé fejele. Újabb Bácska-támadás Slezák leszállásán akad meg. A 7-ik percben szép Gradjanski-akció. Mandler addig cicázik a Bácska-halfokkal, míg jó helyzetbe kerül, de lövése túl magas. A 10-ik percben Götz ront el egy jó alkalmat, majd Paszinek ad le futásból egy hatalmas bombát, amely a lécc föltt süvit el. Öt percig Gradjanski-fölény. A 17-ik percben felszabadul a Bácska. Slezák megint az akció megindítója, de a jobboldalon a centerezett labdát elügyetlenkedik. A szubotocai halvesor nem bírja már az iramot, visszakerül és a Gradjanski-csatársor néhány veszélyes támadása hozza izgalomba a Bácska-hiveket. A 22-ik percben Mantler váratlan éles labdáját Virág kiejti, Götz rászalad, de Kulundzsics egy pillanattal megelőzi és tisztázza a nehéz helyzetet. A 24-ik percben Polyakovics lábáról szedi le a labdát a zagrebi kapus, aki ezért nagy tapsot kap. Bácska lélegzethez jut, a csatársora keresztül megy az ellenfél halvesorán, Rudics azonban megijed Dasovicstól és gyöngén a kapus kezébe lö. A 28-ik percben Rupec kezel, szabadrugás, Marcikics lövi magasan. Veszélyes Gradjanski-támadást Gubics tart föl, de az újabb akciót már nem tudja rombolni. Götz faképnél hagyja, magasan balra játszik. A labdát Kulundzsics rosszul találja és Virág csak kornerre tud menteni, amely ered-

ménytelen. A 30-ik percben a balszélső centerét Götz a kapuléc fölé fejele, Rupec negyvenméteres lövése pedig túl magas. A 32-ik percben születik meg az első gól: Paszinek a tizenhatoson áttolja a labdát a befutó Hitrecnek, akinek lövése védhetetlenül ju a hálóba (1:0). A gól után tovább tart a Gradjanski-ostrom. A 36-ik percben Gubics hibájából Vidojevics a kifutó Virág mellett közvetlen közlőrl megszerzi a második gólt. A zagrebiak most lefékeznek, de a Bácska is feladja a harcot és a játék unalmas mezőnyjátékkal végződik.

A csapatok

A Gradjanski tartalékokkal is kielégítette a közönséget, különösen a belső-csatártrió, amelyben Paszinek a legeredményesebb és Mantler a legrutinósabb. A csapat nem kopirozza a bécsi stílust, nem forszirozza a földön való játékot, ha kell, magas labdával dolgozik. A fejjátékuk toronymagasan áll a szubotocaiaké fölött. A vendégeknél a csatársor tetszett a legjobban, bár, mint már mondtuk, hiányzott belőle Babics és Perska, a két válogatott csatár. A halvesor szívós és szorgalmas volt. Rupec ugyan alig dolgozott és egyáltalán nem igazolta a róla elterjedt jóhíreket, a két szélső half azonban derekasan megállta a helyét. A két hátvéd nem tartozik a legelső klassziba, szolid, megbízható játékosok, akiknek csak az a hibájuk, hogy nincsenek térölő, tiszta felszabadító rugásaik. Vukaun kapus néhányszor pompásan védte kapuját. A Bácska frissen, ötletesen, szépen játszott, kitűnő formában, jó kondícióban küzdötte végig a kilencven perces. A csapat legjobb része a közvetlen védelem volt, különösen Kulundzsics játszott kitűnően. Gubics sokszor csinált helyezkedési hibákat. A halvesor nem felelt meg. Vukov, mint centerhalf mutatkozott be előnyösen. Sztipics csak a védelemben igyekezett magát hasznosítani, a csatárok támogatásáról már megelégedett. Ugyanez áll Szárcevicre is. A csatársorban a Slezák—Marcikics baloldal formája tetőpontján van. Minden támadást ők vezettek, minden akciót ők indítottak meg. A jobboldalnak voltak néha jó momentumai, de általában nem ért fel a baloldalhoz. Kovácsnak egyedül azt lehet felróni, hogy keveset lött kapura és tulságosan önzetlenül dolgozott.

Ruzsics bíró fölényes tudással vezette az izgalmas mérkőzést.

Novisad:

NAK—SAND 3:1 (2:1). Bíró: Vekes. A mérkőzés mindvégig heves iramu volt. Az első féldőben a szubotocai csapat fölénytel játszott, csatárai azonban a gól előtt tehetetlenek voltak. A vezető gólt Damjanovics révén a Sand érte el. A NAK a 20-ik percben Lenci révén egyenlített, majd a 30-ik percben Breznik révén megszerezte a vezetést is. A második féldőben a Sand erősen belefekküdt a játékba, a NAK csak lefutásokkal kísérletezett. A 10-ik percben egy védelmi hibából Breznik gólt lött. A 44-ik percben a kiugró Brezniket Weisz erőlyesen szerelte, a bíró tizenegyet íelt. A Sand játékosai tiltakoztak az ílet ellen, mire az általános katarodásban Vekes bíró lefújta a mérkőzést. A fanatikus noviszadi közönség a játék után inzultálni akarta a szubotocai játékosokat, a rendőrség azonban megvédte őket.

Senta:

Vrbasi SC—Sentali AC 2:1 (1:0) Bajnoki. Erős, izgalmas mérkőzés. Priboj bíró sokat hibázott.

Sombor:

Ostmark—Amateur 4:1 (4:1) Bíró: Szegedinski. Az Ostmark szép játékkal győzött. A vezető gólt az Amateur szerzi meg Lipcevic szabadrugásából.

A 14. percben egy tizenegvest az Ostmark nem tudott értékesíteni, de két percre egy újabb tizenegyesből mégis egyenlített. A további gólokat Weidlinger (1) és Jarosch (2) lötték.

Vellji-Becskerek:

Obilcs—Beograd SK 1:0 (1:0) Az erősen tartalékos BSK csatlódást kellett. A gólt a 14-ik percben lötte Vitasek. **Slavia—Pancsevói SC 1:0 (1:0)**

Zemun:

Zemuni Amatör—Subotocai Sport 5:2 (4:2) A zemuni csapat nagy fölénytel, biztosan verte a Sportot, amelynek csapata minden kritikán alul játszott.

Zagreb:

Hask—Sturm (Grác) 3:2 (3:0)
Concordia—UTE (Budapest) 2:1 (1:0) Az első féldőben nyílt játék, a másodikban a zagrebi Concordia teljesen ura a helyzetnek. Hogy nem győzött nagyobb gólképességgel, az csak a csatársor tehetetlenségén mult.

Beograd:

Jugoszlávia—Slávia (Osijek) 3:2 (2:1) Országos bajnokság elődöntője. Az oszijekai csapat általános meglepetésre egyenlő ellenfele volt a komplett Jugoszláviának. A beogradi csapat egyik gólját tizenegyesből érte el. A Slávia góljait Rabel lötte.

Konstantinápoly:

Középmagyarország—Törökország 2:1.

Eberfeld:

Slavia (Prága)—MTK (Budapest) 2:1 (1:0) Az MTK tartalékokkal állt fel. A küzdelem mindvégig érdekes volt. A második féldőben a Slavia erős fölényt mutatott és a huszonhatodik percben beadta a győztes gólt.

Darmstadt:

Darmstadter SC—FTC (Budapest) 4:1

Bécs:

Vienna—Slovan 2:2
Rapid—Simmering 4:1
WSC—Amateur 2:1

Az MTK atlétikai versenye. Budapestről jelentik: Az MTK vasárnap atlétikai versenyén a következő eredményeket érték el: **200 m. gátfutás:** 1. Somfai 25.8 mp. (országos rekord.) **100 m.:** 1. Huck 11 mp. 2. Hajdu 11.1 mp. **Diszkoszvetés:** 1. Egrý (MAC) 43.20 m. 2. Somfai 40.70 m. **1000 méter:** 1. Schmidler (Prága) 2 p. 36.6 mp. 2. Rózsa (MTE) 2 p. 37 mp. 3. Fonyó (MTK) **120 gát:** 1. Muskát (MTK) 16.7 mp. 2. Somfai 16.8 mp. **5000 méteres csapatverseny:** 1. MTK, 2. ESC, 3. FTC. Egyénileg Grosz (MTK) győzött 16 p. 01.8 mp. idővel.

Wilhelm János úgy a maga mint gyermekei nevében fájdalomtól megtört szívvel, de a mindenható Isten akaratában megnyugvást találó lélekkel jelenti, hogy a leppéldásabb feleség, a legigazabb édesanyja, az önzetlen jó nagyanya, testvér és rokon

WILHEIM JÁNOSNÉ

szül. MEDVEI SZIDÓNIA

hosszu és kinos szenvedések után f. hó 21-én reggel csendesen elhunyt.

A 62 éves fáradhatatlan dolgotevésben kimerült földi maradványait 22-én d. u. 5 órakor adjuk át az enyé zetnek.

Tiszta lelkét, megdicsőült szellemét kegyelettel, tisztelettel fogjuk megőrizni.

Wilhelm János férje, Dr. András Ernő és felesége szül. Deutsch Anna, Wilhelm Rózsika és férje Rónai Sándor gyermekei, András Évike unokája. Ezenkívül testvérei rokonai, számos ismerőse és jóbarátja

(Mindég külön értesít és helyett)